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Urmare   scrisorii   dumneavoastră   nr.   XXXV  2257   din   14.04.2025,   prin   care  solicitaţi   Băncii

Naţionale a României (BNR) avizul pentru PropunerecJ /eg/.s/af/.vă penfru /.nsf/tu/.reo ProgrcJmu/u/.

Subvenţii pentru căm in ul familiei (bl28/07.04.2025), v-a comuri.icăam următoarele..

Deşi  modificările  demografice  reprezintă  o  vulnerabilitate  structurală  persistentă  ce  trebuie

adresată  prin  politici  adaptate,  identificată  inclusiv în  Ropocrrfe/e  osL/pro  sfcJb/.//.făf/./. J/.ncrnc/.crre

publicate  de  BNR,  o  problemă  mult  mai  presantă  în  contextul  actual  este  reprezentată  de
adâncirea   dezechilibrelor   economice.   Conform   studiului   de   impact   furnizat   de   iniţiatorii

proiectului de lege, suma ce ar urma să fie suportată din bugetul public se ridică la aproximativ
1,2  miliarde  lei  pe  an,  reprezentând  dobânda  subvenţionată  aferentă  creditelor  ipotecare în

derulare  acordate  debitorilor care au în întreţinere unul sau  mai  mulţi  copii. În  acest context,

trebuie  avut în  vedere  că  deteriorarea  echilibrelor  macroeconomice  interne  s-a  accentuat  şi

reprezintă  unul dintre  riscurile sistemice  severe identificate  de  Banca  Naţională  a  României în

cadrul RapocJrte/or crst/pro sfob/.//.făf/./.J/.ncJnc/.ore.  Creşterea economică modestă din anul 2024 a
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fost însoţită de adâncirea deficitului bugetar, ponderea deficitului bugetar în  PIB situându-se la

9,3  Ia  sută  în  anul  2024  (metodologie  ESA  2010),  fiind  cel  mai  ridicat  Între  statele  Uniunii

Europene, la o distanţă considerabilă faţă de următorul cel mai important deficit (Polonia -6,6 Ia

sută).   În  plus, În  primele 3  luni  ale anului  2025,  execuţia  bugetară  s-a încheiat cu  un  deficit de

2,3  Ia  sută    din  PIB  (metodologie  ccJsh),  cu  0,3  puncte  procentuale  mai  mult  faţă  de  aceeaşi

perioadă  a  anului  precedent.  Totodată,  profilul  datoriei  suverane  s-a  deteriorat  pe  parcursul
anului 2024, ajungând la 54,8 la sută din PIB, de la sub 49 Ia sută în 2023, în timp ce incertitudinile

politice pe plan intern din anul 2024 au afectat semnificativ curba randamentelor titlurilor de stat

pe termen lung. Având în vedere faptul că România se află în continuare în procedură de deficit
excesiv, o corecţie insuficientă a soldului bugetar raportată la obiectivele asumate ar putea afecta

inclusiv atragerea fondurilor europene alocate României.

În    plus,    situaţia    echilibrelor   macroeconomice   este    urmărită    inclusiv   de    către    agenţiile

internaţionale  de  rating.  În  contextul  unor  evoluţii  macroeconomice  nefavorabile  (adâncirea

deficitului guvernamental Şi a celui de cont curent, creşterea datoriei  publice, etc.) acestea pot

decide scăderea ratingului  de ţară al  României sub pragul  recomandat investiţiilor (``/.westment

grode'') cu efecte adverse semnificative asupra economiei. La momentul actual, ratingul de ţară

al  României  este în  ultima  clasă  recomandată investiţiilor -principalele trei  agenţii  de rating au

revizuit perspectiva ratingului României de la `'stabil" la ''negativ" ]a începutul anului 2025.

În  aceste  condiţii,  în  analiza  de  oportunitate  a  proiectului  legislativ  ar  trebui  să  fie  luate  în

considerare   efectele   pozitive   potenţiale,   generate   de   atenuarea  vulnerabilităţii   structurale

privind  evoluţiile demografice, în  balanţă  cu  efectele  negative  provenite  din  accentuarea  unui

risc ciclic, respectiv deteriorarea echilibrelor macroeconomice interne, în contextul În care nici în

această  variantă  retransmisă  a  proiectului  legislativ  nu  sunt  identificate  sursele  de  finanţare

pentru această propunere.

***

Având în vedere elementele  de mai sus, vă comunicăm faptul că Banca Naţională a României  îşi

menţine opinia furnizată prin scrisoarea nr. G/37/27.02.2025 cu privire la PropunerecJ /eg/.s/crf/.vă

pentru  instituirea  Programului  Subvenţii  pentru  căminul familiei  (b625/02.12.2024), tTar\srriisâ

prin scrisoarea nr. XXXV 5118 din  03.12.2024, şi nu avizează noua formă a Propuner/./. /eg/.s/crt/.ve

pentru instituirea Programului Subvenţii pentru căminul familiei (bl28/07.04.2024).

Cu deosebită consideraţie,




